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Sitzungsberichte der mathematisch-naturwissenschaftlichen Classe. 
Band XI. 3 & 5 Heft. Band XII. 1 Heft. Wien 1854.

Tafeln zu dem Vortrage „der polygraphische Apparat der K. K. 
Hof- und Staatsdruckerei zu Wien“. Wien 1853.

Fra Observatoriet i Edinburgh.
Astronomical observations made al the Royal Observatory. 

Edinburgh. Vol. VIH for 1842. Edinburgh 1849. Vol. IX 
for 1843. Edinburgh 1850.

Model den 9dc Juni.

Hr. Professor Steenstrup meddelte paa egne og Medcoinit- 

teredes, (de Herrer Elatsraad Forchhammers og Inspecteur 
Worsaaesl Vegne folgende Fortsættelse af deres geologisk- 
antiqvariske Ungersögelser.

Da de store Dynger af Skaldyr, Knogler og anden Affald 
fra Urbeboernes daglige Maaltider, der have været Gjenstand 
for de tidligere Beretninger, hidtil ikke ere fundne udenfor 
Kysterne af Kattegattet og de Fjorde, som udmunde deri, og 
Paavisningen af deres Forekomst i en videre Udbredning og 
maaskee tillige i andre Former vilde være af særdeles stor 
Interesse baade i kulturhistorisk og geologisk Henseende, have 
vi sögt at erholde Iagttagelser og Meddelelser, der kunde 
enten godtgjöro disse Mindesmærkers Forekomst udover den 
Del af de danske Kyster, hvorpaa de hidtil vare fundne, eller 
tyde hen paa at de der med Rimelighed ville findes. Saa faa 
disse end have været, gjengive vi dem dog her saamegct hellere, 
som vi derved maaskee kunne fra flere Sider fremkalde Vink 

13*
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og Meddelelser, der vilde komme os til Nytte ved vore frem­
tidige Undersögelser.

Paa den Reise, Comilteen foretog til Möcn forat overvære 
Udgravningen af en af Stenalderens Gravhöie og hvorom 
Inspecteur Worsaae i forrige Aar har meddelt nærmere Op­
lysning, fandt man saaledes, at der paa begge Sider af den 
Vei, som förer fra Færgestedet Koster ned til Færgebroen, 
forekom spredt imellem Gruset og Stenene noget ovenfor 
Strandbredden ikke blot Flintskærve og Brudstykker af de med 
særegen Kunstfærdighed afhugne regelmæssige Flintflækker, der 
tildels synes at have været Urfolkenes Knive, men ogsaa 
enkelte af de for Kjökkenmöddingerne saa karakteristiske „Flint­
knuder“ og smaae trekantede „Flintkiler“ eller „Flinlöxer“, saa 
vi maatte antage at vi her efter al Rimelighed havde Levninger 
af en eller anden i Nærheden forstyrret Kjökkentnödding for 
os; men Tiden tillod ikke dengang at forfölge Antydningen 
videre.

En lignende Antydning om slige Dyngers Forekomst paa 
Öen Taasinge findes i de Oplysninger, som nu afdöde Pastor 
Möller til Bregninge i flere Breve til Meddeleren har givet om en i 
Præstegaardens Have beliggende Höi, som han havde begyndt 
at gjennemgrave, for deri at anlægge en Karloffelkjelder. 
Ilöien, der har omtrent 130 Alen i Omkreds, skal ligge paa 
et höit Terrain og hæve sig 10 Alen over dens nærmeste 
Omgivelser. Ved dens Beliggenhed minder den altsaa ikke 
om de sædvanlige „Kjökkenmöddinger“; men den angives fra 
överst til nederst at være sammensat af smaa tynde Lag af 
Muslinger, der afvexle med Jordlag, som snart ere sortfarvede, 
som om de vare farvede af Kulstöv, snart mere rödlige og af 
mere leret Udseende, og paa sine Steder lydelig askeblandede, 
ligesom de ogsaa indeholde Smuler af Trækul. Skallagene 
ere dog sjelden mero end en Tomme tykke og bestaae fornemlig 
af Blaamuslinger (Mytilus edulis), sjeldnere af Hjertemuslinger 
(Cardium edule) ; lydelige Kulbrokker ere fundne imellem 
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dem tilligemed andre Indblandinger, hvoraf der sendtes mig 
endel til Undersøgelse. Iblandt disse erkjendte jeg:
3 Potteskaar af den simple Lermasse og med de store kantede

Feldspatkorn, der ere saa egne for Urfolkets Pottevare.
3 Flintskjcerve, af hvilke den ene Øi" lang) ved sin ejen­

dommelige Tilslagning paa Randene viser, at den har været 
bestemt til en Pilespids.

1 ved Ilden kjendelig skjörnet Sten og et Stykke Kul.
5 Stykker af sonderslagne Pattcdyrsknokler, de 2 af Benpiber, 

de tvende andre, der vare mere erkjendelige, vare Dele 
af et Skulderblad og et Bækken og syntes at hidrøre fra et 
yngre Individium af en större Drövtygger; begge disse vare 
kjendeligen gnavede af Rovdyr.
Disse Indblandinger i Striber eller Smaalag, som bestaae af 

löse Skaller af kun spiselige Muslinger og som ved Mellemlag 
af kulfarvede og askeblandede Jordlag ere skilte fra hinanden, 
tyde unægteligen stærkt hen paa, at vi her have med spiste 
og ved Ilden tilberedte Dyr at gjöre og navnligen med Lev­
ninger af Maaltider fra Stenalderen; nærmest vilde de her 
angivne Forhold imidlertid være at sammenligne med de særegne 
sortfarvede Partier imod Overfladen eller Udkanten af Sten­
alderens sædvanlige Kjökkenmöddinger, i hvilke Aske, og især 
Kulstøv, er rigeligere indblandet, og som oftere af os ere 
bievne særligen fremhævede i vore tidligere Beretninger. Paa 
den anden Side maa det dog bemærkes, at det af Beskrivelsen 
af Höien ikke fremgaaer, om de Lag, der sammensætte den, cre 
virkeligen i deres oprindelige Leje, eller om de ikke snarere 
tilligemed deres Indblandinger kunne antages at være forte 
derhen fra Steder i Nærheden, da Höien opkastedes, hvilket det 
maa være senere Undersøgelser paa selve Stedet forbeholdt 
nærmere al afgjöre *)•

*) Senere end denne Meddelelse i Selskabet har lir. Inspecteur Worsaae paa 
en Einbedsreise seet Ledighed til selv at tage Höien i Öiesyn og har i et 
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Som en Strækning imod Östersöe og Belterne, paa hvilken 
ligeledes Spor af disse Mindesmærker synes at forekomme, maa 
endnu nævnes Strandbredden i Nærheden af Byerne Korsöer og 
Skjelsköer, thi paa ikke faa Steder af denne skulle efter gjen- 
tagne Efterninger til Meddeleren findes en Mængde af de Flint­
flækker og Flintkiler, der hidtil saa godt som udelukkende ere 
kj endte fra saadanne store Skaldynger. En af de herved til­
sigtede Localiteter er den lille ved Korsöers Noer liggende, 
Dyrehovedgaard tilhörende Öe, Egöen, hvorfra der allerede 
for mange Aar siden er indsendt til Museet for nordiske Old­
sager en anseelig Samling af disse Stensager*).

Brev derom yttret, at Ilöien ikke forekommer ham at kunne være en 
sædvanlig Kjökkenmödding, men at den snarere gjör det Indtryk, at være 
en opkastet, stor Gravhöi, til hvilken man, formodenlig som Fyld, kan 
have benyttet noget af en gammel Kjökkenmödding.

M) See i dette Museum Fundene betegnede 7,795 og 7,792.

Endnu besterntere Efterretninger kunne vi meddele orn en 
Kjökkenmödding fra Stenalderen paa Öen Samsöe i Kattegattet; 
thi det Lag af Osters- og andre Muslinge-Skaller, som lir. 
Pastor F. W. Stp. Jacobsen til Nordby velvilligen gjentagne 
Gange har undersøgt for os, og hvoraf han til nærmere Under­
søgelse har sendt Meddeleren de udgravede Gjenslande, er 
utvivlsomt en Levning eller lilbagestaaende Del af en saadan. 
Paa den östre Side af denne Öe danner Stavnsfjorden nemlig, 
som bekjendt, en meget stor Bugt ind i Öen, og fra denne 
Bugt gaaer der igjen en lille Vig imod Nord, imellem IJessel- 
holm og Langörehavn, ind i den saakaldte Nordby Hede; ved 
den indre, nordostlige Ende af denne lille Vig, neppe hundrede 
Skridt fra Stranden og omtrent lige saa langt fra Gaarden 
Frederikshöi ligger den Skraaning, hvorpaa det ovennævnte 
Skallag fandtes, og i hvis nu lodrette Skrænt Laget træder for 
Dagen. Det hviler ovenpaa et temmelig kalkholdigt Mergel­
lag, der i Skraaningens lavere Side er blottet i een Alens 
Mægtighed, medens det i sammes höiere Partie danner 
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en fire Alen höi Væg-. Ovenover Skallaget ligger omtrent 
8—9 Tommer Muldjord. Laget er i Skrænten blottet i en 
Længde af omtrent 20 Alen, men strækker sig kun nogle faa 
Alen ind fra denne, idet det efterhaanden udiynder sig og til— 
sidst oplöser sig i enkelte spredte Skaller. Over den Del af 
Mergellaget, som nu er aldeles bortgravet, har imidlertid Laget 
tidligere strakt sig, og navnligen langt ud over den Strækning, 
som nu indtages af en slörre med Vand fyldt Mergelgrav, der 
ligger ved Foden af den ovennævnte Skrænt. Over hele denne 
bortgravede Del af Mergelen havde Skallerne derhos ligget 
i et desto tykkere Lag, jo længere det laae borte fra den 
nuværende Skrænt, og af Beboerne, der havde paa Marken 
boiikjört mange Tusinde Læs af disse Skaller, angaves 
Skallaget al have paa sine Steder havi en Mægtighed af 
indtil 3.} Alen , navnlig der, hvor den nuværende Mergel­
grav er. Det er altsaa klart, al den nu tilbageværende Del 
deraf, der kun er et Qvarter tykt, men bestaaer af meget 
tæl sammenpakkede Skaller, er kun den yderste, tyndeste Rand 
af en meget betydelig Dynge. Ved Undersögelsen af Laget 
viste dette sig fornemmelig dannet af Öslersskaller, der udgjorde 
tre Fjerdedele af Massen, men mange Steder vare i en meget 
oplöst Tilstand; det samme var Tilfældet med Blaamuslingen 
(Mytilus edulis), hvorimod de indblandede Cardier, Littoriner 
og Nasser havde holdt sig bedre; en enkelt Purpura lapillus 
og Buecinum undatuin*)?  saml enkelte Helices fandtes imellem 
de övrige Skaller. I Skallaget fremkom vel enkelte Brokke 
og Splinter af Hvirveldyrknokler, men de syntes meget sjeldne 
og ikke flere, end til netop at godtgjöre deres TiTstedevæselse 
og deres Behandling efter Urbeboernes sædvanlige Skik; de 
erkjcndeligste Dele af Pattedyrknoklerne tilhore:
en Sælhund, og navnlig ligner en Hjörnetand aldeles Hjörne- 

tanden af Halichoerus grisens; og

*) En enkelt Buecinum undatum har jeg ogsaa fundet i den tidligere omtalte 
Mödding ved RefsbæJi.
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af et Dusin Fugleknokler tilhore tvende erkjendelige ossa cora- 
coiclea en And af Störreise med Anas glacialis.
Af Gjenstande, tildannede ved Menneskehaand, fremkom ialt: 

en 6 Tommer lang Hjortetakspids, paa sædvanlig Maade afhugget 
og tilslidt i Enderne.

henved 50 bredere og smalere Flinlskjærvc, hvoraf flere sær­
deles veldannede, og enkelte Flintflækker med Spor af 
videre Tilhugning;

to hele af de srnaae tresidede Flintkiler og 3" lange} og 
en tredie af samme Form med afbrudt Eg, og endelig 

et paa den ene Side halvmaaneformig tilhugget Flintstykke.

Som vi ovenfor yttrede, har man paa den svenske Side af 
Kattegattet hidtil forgjæves sögt efter saadanne af Nordens 
ældste Befolkning efterladte Skaldynger, men der cre Kysterne 
jo ogsaa af en hel forskjellig Natur fra de danske. I inde­
værende Aar synes det imidlertid, som om man i Nærheden 
af Kulien har fundet Spor af idetmindste meget lignende 
Mindesmærker, idet man der har opdaget ganske anseelige 
Skaldynger, som ere sammenbragte ved Menneskehaand, og i 
dem Kunstprodukter, der synes at ville henvise disse Dyngers 
Oprindelse til den fjerneste Oldtid. Uafhængigt af Spörgs- 
maalet, om de virkelig hidrörc fra Stenalderen, fortjene vist­
nok disse kullenske Dynger megen Opmærksomhed, da de 
ville kunne afgive flere Sammenligningspunkter til Oplysning 
af de forskelligartede Ophobninger af Södyr-Skaller, som 
træffes ved voie Kyster, og der er jo allerede i en tidligere 
Beretning omtalt meget betydelige Opdyngninger af denne Art, 
hvilke vi hidtil ikke have vovet at sætte i Klasse med „Kjökken- 
möddingerne“ fra Urbefolkningens Tid (see Beretningen om 
den lange Muslingvold paa Mariagerfjordens Sydside. Vidensk. 
Selsk. Forhandlinger 1851 S. 202—3). Langt större Opmærk­
somhed vilde de imidlertid fortjene, skulde de virkelig være 
fra Stenalderen og skylde den samme almindelige Kulturlilstand 
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deres Oprindelse; thi da vilde der af dem være at vente Op­
lysning- orn den ejendommelige Indflydelse, klippefulde Kyster 
og et mere bevæget Hav havde havt paa Urbefolkningen, som 
et Folk af Fiskere. Nærværende Meddeler kunde derfor ikke 
undlade at anmode Ur. Magister Niels Bruzelius, Amanuensis 
ved det antiquariske Museum i Lund, livem Undersøgelsen af 
disse Dynger fornemmeligen skyldes, at ville velvilligen med­
dele mig en nöiere Underretning om de i disse Dynger gjorte 
Fund, for at Lighederne og Forskellighederne imellem disse 
og vore , bedre kunde træde frem — en Anmodning som 
Hr. Magisteren paa det Beredvilligste imødekom, idet han der­
hos tillige havde den Forekommenhed at lade mig selv see en 
stor Del af de i Dyngerne for Lyset bragte Gjenstande. Hans 
i Breve mig tilsendte Beretning har han tilladt mig at meddele 
Comiteen og Selskabet; den var ledsaget af et skizzeret Kort 
over Dyngernes Beliggenhed, hvilket nedenfor i en Fjerdedel 
af den oprindelige Störreise findes indtrykt i Texten.

Beretningen lyder saaledes:

Beskrifning öftrer några snäckhögar och ruiner efter 
boningar, belägna på Kullaberg.

På nordostliga kanten af Kulla berg stracker sig längs kusten 
elt band af klippor likt en mur mot hafvet, hvilket utan detta 
molstånd skulle slungat sina wågor högt upp på bergets sidor. 
Emelian detta klippband och sjelfva berget ligga på slutlningarnc 
en mängd snäckhögar och ruiner af hus kringspridda.

Att dessa snåcksamlingar ej åro af hafvet uppkaslade som 
forhållandet år på flora stållen i Bohuslån och Norrige, synes 
man kunna sluta deraf, att snåckorna ej åro af wågorna slitna, 
åfvensom att de ligga på höjder, men deremot saknas i sänk- 
ningar, samt alt de alltid forefinnas i nårheten af husruinerna.

Alla dessa sednare öfverensstämma deri att en eller fiera 
af wåggarne beslå af sjelfva klippan, de öfriga af større kan- 
liga stenar, som lossnat från berget, och som blifvvit uppstap- 
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lade på hvarandra utan allt murbruk. Äfvcn åro alia, med 
undantag af en enda , lagda så, att de åro af klipporria 
skyddade fór vindarnes håfligastc anfall. Kojornas vanliga 
storlek varierai- emellan 4—5 alnar i quadrat. I elt af hörnen 
år eldstaden belügen, huarest pålråffades aska, kol, snåckor 
och runda stenar. Utanför hvarje koja år en eller fiera snåck- 
högar befmtliga.

Efter denna allmånna ëfversigt torde del wara i sin ord­
ning att ofvergå lil beskrifningen om de undersökningar, som 
blifvil anslällda dels af Herr Baron Carl Gyllcnstjerna och un- 
dertccknad gemcnsaml dels af näinnde Baron sårskilt'").

På det att sjelfvva belägenhclen måtte blifwa tydligare, har 
hosföljande teckning blifvit vidfogad, hvilken ingalunda har an- 
språk alt wara i alla afseende exact, rilan endast kan tjena 
all gifwa ctt någorlunda lydligt begrepp om fornlemningarnes 
inbördes forhållande. De med sifTror betecknade fyrkanterna 
utmårka husruiner, de punkterade stållena snåcksamlingar, de 
långa sirecken klippor.

våg til Parlsliamn og 
en stensat källa.

') De sedeare undersökningarne äro utmärkta gcnoin eu stjerna. 
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fíyggnader eller husruiner:
Nr. 1 innehöll endast kol, aska, snäckor, saml några få flinl- 

skärfvor.
I Nr. 2 träffades tydliga tecken till Ivenne eldståder, en i nord- 

östra och en i sydöstra hörnet. Den sednare, som troligen 
hårror från nyare lider, år belågen, der den fordna in- 
gången warit anbragt, såsom af tcckningen synes. I den 
forra fuimos ñera snäckor ännu quarliggande. På golfvet, 
som bestod af mindre stenar och sandblandad jord träffades 
en mångd for mårgens skull sönderslagna djurben , flint— 
spånor, snäckor och fiskben. Dessutom upplogos några 
ben af får och svin, men dessa woro ej såsom de förut 
omnämnda benen sönderslagna. I ett håll i muren träffades 
några metkrokar af jern insluckna mellan stenarne, äfvcn- 
som en bil af ett glaseradt lerkärl och hufwudet af en 
båtspik upphiltades på golivet.

I Nr. 3 träffades ingenting widare än kol, aska och snäckor.
I Nr. 4 låg i sydöstra hörnet en mängd kol, aska, sönderslagna 

djurben, snäckor och fiskben. Då på nämnde Ställe tillika 
en mängd gul aska päträffades, har troligen eldstaden warit 
der belägen. Der och hvar träffades flintskärfvor, liggande 
kringspridda på golfvet.

* I Nr. 5 upphiltades en myckenhet snäckskal och flintskärfvor.
Denna bostad har den egenheten alt ej wara af någon 
klippvägg skyddad mol de slarkaste windarne, vest och 
sydvest, i öster deremot slödjer den sig mot en klippa.

* I Nr. 6 gräfdes något, men intet märkvärdigt päträffades. 
Snäckhögar:
a, belägen invid Nr. 1, innehöll sönderslagna snäckor, några 

flintspånor, samt slörre och mindre stenar, troligen anwända 
vid uttagandet af djuren ur snäckorna.

b, något slörre än foregående, nästan uteslutande bestående 
af snäckor, bland hvilka några få ben päträffades.

Cj den slörste af alla, war på fiera Ställen öfver f aln. djup, 
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samt omkring 20 alnar i diameter. Wid wår gemensamma 
undersökning träffades iitoni snäckor, endast några djur- 
och fiskben, kol och flintspånor. Sederinera har Baron 
Gyllenstjerna derstädes funnit 2 slipslenar, den ene begagnad 
på ena sidan, den andre på fyra sidor.

d, belågen invid kojan Nr. 2, liten, innehåller snäckor, lilet 
fiskben, flintskärfvor etc.
ej sårdeles betydlig.

f, obetydlig.
*g, den stenfriaste af alla, temligen stor. I denna pålråffades 

llera musselskal fCyprina Islándica), samt en lilen blå spiral 
snåcka af samma art, sotn nu i mängd silla fäslade i 
wattenbrynet.

*Ä, liten, liksom kringsatt af stenar.
* i, temligen stor, en aln djup.
*li, innehöll utoni spiralsnäckor äfven åtskilliga musselskal. 

mindre.
m, do.
n3 do.

Ungefär 30 alnar ifrån Nr. 4 ligger en aflang stenkrets, 
hvars längd är öfver 20 aln., bredd omkring 12 alnar. På tre 
stållen i densamma, nemligen vid midlen och nära båda åndarne, 
ligga 3 större stenar tillsamman. Då vi gemensamt undersökle 
nåmnde stenkrets, pålråffades vid A en mängd flintspånor, 2ne 
runda kisselstenar, begagnade som knackstenar och en slipsten. 
AVid B upphittades en utmärkt wacker llintkårna, en slipsten, 
samt fiera runda kisselstenar. A dcssa woro ej tnärken, att 
de waril begagnade som knackstenar, såsom forhållandct war 
med dem, hvilka fuimos vid A, men utan tvifvel woro de åm- 
nade till samma bruk. På båda stållen war sanden uppblandad 
med en fet, svart massa, förmodligen lemningen efter förinult- 
nade lik ; en liknande massa påtråfTas nåsten alltid i „Sten­
dysser’’.

Sedermera har Baron Gyllenstjerna lålit gråfwa vid C, då 
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en större sten befanns hvila på trenne mindre stenar, dit— 
Iagd liksom lock på en kisla. Sedan man graft f aln. i en 
grusblandad jordmån påtråiTades ett stycke af en obränd 
lerurna öfver 2| turn i diameter. Oaktadt noggrant efter- 
sökande kunde ej de öfriga delarne af nämnde kärl pä- 
träffas, hvarföre gräfningen widare fortsattes. Under det f aln. 
djupa gruslagret råkade man på en massa svart, fin och fet 
jord, i hvilken efter myckel letande fanns en liten, tum lang, 
pilspets med skafllunga, samt en störrc dito med afbruten spets. 
Båda woro tillverkade af flintspånor.

En massa flinlskärfvor, spån och flintkärnor upplockades 
synnerligast i gruset, men åfven ibland mörjan. Flinlkårnorna 
hade dock icke den wackra form som den, hvilken fanns vid 
förra gräfningen, de woro rundade och korta, men med tyd­
liga spår efter slag. Vidare anträffades en påborjad lansspets, 
3£ turn lång, några flintspånor, tydligen åmnade till pilspetsar, 
samt ett afbrulet stycke af elt slipadt redskap af trapp.

* Ett stycke norr om huset Nr. 3 finnes en med flata ste­
nar kringsatt kålla och vid Parishamn, några hundra alnar från 
Nr. G, ligger en dylik med godt vallen. Vid-f-, söder om snåck- 
högen m fanns en mängd (öfwcr en kappe) flintspånor, lig- 
gande tillsamman i en hög , troligen undangömda till framtida 
bruk.

Wid Ransviken Iraffades en liten snäckhög, äfwensom fiera 
dylika kojor der hafwa funnits , men de äro nu genom odling 
förstörda. Wid ett af husen päträffade Capten Elwerson vid 
gräfning en mängd flintskärfvor, några flintkärnor, en sked- 
formig piece, ett ämne till en lans, båda af fliiita, samt en 6| 
tum lång, på ena sidan slät sten, utan tvifvel en under sten- 
åldren begagnad slipsten. Enligt förut nämnde Captens upp- 
gift woro ännu för få år sidan på sjelfva berget fiera sten- 
kojor quarlemnade, men de äro nu sarnlligen borltagna.

Snäckhögarnc bestå hufwudsakligen af spiralsnäckorna (Tri- 
tonium antiquum och undatum), dock finnes, såsom förut nämdt 
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är, en och annan Cyprina islándica, samt nägra djur- och fisk- 
ben. Alla de slörre spiralsnäckorna äro hela, de mindre dere- 
mol äro till en stor del sönderkrossade, förmodligen för atl pä 
sä sätt erhälla djuren. Bland de sönderslagna djurbenen, af 
hvilka jag upplockat ölver 50, hafva Herrar Professor Liljeborg 
och Prosectorn, Doctor Wahlgren pälräfTat styckcn af femur 
och tibia, en bit af eit reiben etc. af Cervus, samt bitar af horn 
af C. Elaphus, os sacrum och ilium af Anser, samt fiera 
slags fiskben.

Såsom jag redan förut omnämnt, är ej eit enda af de upp- 
samlade fårbenen sönderslaget för margens ultagande, men dere- 
mol äro benen af Cervus till den grad lika med de i Kjökken­
möddinger i Danmark funna dj urben, all man lält kan förvexla 
dem med hvarandra. Fiera af de sönderslagna benen synas 
hafva varit nära eld, förmodligen lagda pä glödgade stenar. Lika- 
ledes hafva de härstädes funna flintpiecerna en förvänande 
öfverenstämmelsc i form med de i snäckhögar i Danmark funna 
stenredskap.

Då genom ofvananförde undersökningar det är alldeles af- 
gjordt, alt ifrågavarande snäckhögar ej äro af hafvet uppkastade, 
utan deremol blifvit af rnenniskor sammanhopade, framsläller 
sig ganska naturligt den frågan, till hvilket folk eller till hvilken 
lidpunkt böra de rällast hänföras.

Alldenstund, såsom förut visadt är, sönderslagna djurben 
och llintspänor öfverallt blifvit funna säväl i snäckhögarne som 
kojorna och då tillika midt ibland dessa en tydlig begrafnings- 
plals frän stcnäldren, innehällande slip- och knackstcnar, flint— 
kärnor etc., är belägen, tyckes det ej wara nägat wägadt an- 
tagande, att dessa fornlemningar tillhöra Stcnäldren.

Hvad som gör delta antagande ännu sannolikare , är den 
ornständigheten, alt öfverallt på Kulla berg stensaker päträflas, 
men isynnerhet ä bergsslultningen vid Ransviken, hvarest marken 
är, sä alt säga, öfversällad al llintspänor och andra redskap.

Väl hafwa nägra jernkrokar och icke-sönderslagna ben af 
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får och svin, samt en bil af en glaserad lerkruka blifvit funna 
i huset Nr. 2, men dessa sakers dilkomst kan lätt förklaras 
derigenom, att någon fiskare, som händelsevis i nårheten af 
kojorna warit sysselsatt med sitt yrke, blifvit af oväder öfver- 
fallcn och sökt i ruinerna tillflykt mot stormen och sedermera 
quarglömt nåmndc saker. Fårbenen kunna antingen wara lem- 
ningar efter doras måltider, eller härröra af något djur, som 
nedslörlat från klipporna, och som döende slåpat sig dit och 
sedermera blifvit på bencn når uppåtet af roffoglar.

Alt husen och snäckhögarne skulle härröra ensamt från 
sednare tider, kan jag for min del ej tro, ly det synes ej wara 
alt förmoda , alt fiskare i en så ny tid som den , till hvilken 
nåmnde krokar tyckas hånvisa, skulle hafwa walt elt så aflågset 
Ställe för uppförandet af sina boningar, isynnerhet då hela 
berget stod till deras tjenst. Utom denna omslåndighet, år det 
knapt troligt att fiskare , som naturligtvis ej skulle anvåndt 
snäckorna till föda utan såsom bete på sina metkrokar, hade 
gjort sig den mödan, alt föra snäckorna i land for att nttaga 
djuren, utan heldre i båten förrättat delta goromål, isynnerhet 
då platsen kring hyddorna ej år sårdeles vidslråckt. Ilvad som 
vid forstå påseende till någon del synes tala för dessa snåck- 
högars sednare tillkomst, år den omståndigheten, att man nåstan 
uteslulande finner dem beslå af spiralsnåckor (Tritonium unda- 
tum och antiquum) och ej af tvåskaliga såsom ostran m. fl., 
hvilket år forhållandet med de Danska Kjökkenmöddinger. Men 
om man med noggranhet genomlåser de beråltelser, som blifvit 
utgifna af Commissionen für dessa fornlemningars undersök- 
ning, finner man, all mångden af de olika slagen af snåckor 
åfvensom antalet af inblandade djur- och fiskben i hög grad 
varierar efter olika belågenhet. Då Tritonierna i stor mångd 
ännu lefva i hafwet utanför Kulla berg och de mycket lått 
kunna fångas , har man liari forklaringen , hvarför dessa i så 
öfvcrvägande antal forefinnas.

Men det vigligaste skålet emot antagendet, att dessa snåck- 
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högar och öfriga fornlemningar härröra från sednare lider, är 
utan tvifvel den omständigheten, all såvål i förra som sednare 
flinlredskap blifvil funna, men deremot, med undantag af förut- 
omlalade jernkrokar , ej det ringasie spår till melallredskap, 
såsom knifvar eller andra vid djurens utlagande ur snäckorna 
begagnade verktyg, samt slulligen alt en tydlig begrafningsplats 
från Stenåldren år belägen midt ibland snäckhögarne. Ty det 
år vål knapt troligt alt en dylik fornlemning fålt sin plats på 
ett så öde och bland klippor bortgömdt Ställe, om den ej slått 
i sammenhang med de öfriga fornlemningarne och warit den 
geinensamma begrafningsplatsen för den lilla koloni, som deri- 
kring warit bosalt.

Ehuru jag möjligcn i donna min åsigt irrat mig, vågar jag 
dock tro , alt alllför många skål forefinnas , att ej helt och 
liållel forbise hår beskrifna fornlemningar och har afsiglen med 
denna lilla afhandling hufundsakligen warit den, att anliquarers 
uppmårksamhet måtte blifva riktad på ofvan beskrifna för- 
hållande.

Til denne interessante Beretning om de af Hr. Baron 
Gyllenstjerne og Hr. Magister Bruzelius anstillede Undersø­
gelser af Skaldyngerne ved Kulien, tillader jeg mig at tilföie, 
at jeg ved Magisterens Forekommenhed har havt Ledighed til 
at see en Del af de i Dyngerne fundne Flinlskjærvc og „Flint­
knuder“, og maa bekræfte, at de saa fuldkomment ligne dem, 
der forekomme i vore Skaldynger fra Urtiden, at jeg ingen 
Tvivl kan nære om, at idetmindste disse hidrøre fra denne Tid. 
Ligesaalidt kunde jeg finde nogen Forskjel mellem de mig 
viste Benbrokker og dem, der findes i vore Kjökkenmöddinger 
fra Stenalderen; de vare jo rigtignok kun faa, og det synes 
af Beretningen, som om de just ikke vare forekomne i noget 
slörrc Antal, men i de hos os undersøgte Dynger findes de jo 
ogsaa ofte meget sparsomt. At de under Nr. 2 anförte hele 
Knokler af nuværende Husdyr, som endogsaa synes at have
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udgjort det meste af et Skelet, ikke havde været underkastede samme 
Behandling, som Benhrokkerne, og befandt sig i en anden Op- 
bevaringslilstand, var ved Beskuelsen af dem klart nok; at 
de havde henligget udækkede paa Overfladen, fremgik endnu 
af det grönne Planteoverlræk, som man bemærkede paa dem; 
de maae derfor være didbragte paa en anden Maade og til en 
anden Tid end de övrige Benlevninger. Ved Tydningen af Skal­
dyngernes Oprindelse og Alder synes man altsaa med ikke 
ringe Föie at kunne see bort fra disse hele Ben, og ikke mindre 
kan man det fra de udenfor Dyngerne imellem Stenene i Gjerdel 
indstukne Jern-Fiskekroge samt fra det paa Jorden indenfor 
samme Gjerde fundne glasserede Lerkarskaar. Da nu Dyngerne 
ligge paa et Territorium, der saa bevisligen har været stærkt 
besögt af Urfolket og hvor dette endogsaa har efterladt sig 
Gravsteder, og da de fremdeles indeholde saamange fra selve 
dette Folk hidrörende Stensager, synes unægtelig den i Be­
retningen givne Forklaring af Dyngernes Oprindelse for Öie- 
blikket at være den mest naturlige, og det saameget mere, 
som det paa den ene Side vil være meget vanskeligt at fore­
stille sig, hvorledes hine Gjenstande fra en saa fjern Tid skulde 
blive indblandede i en langt senere sig opsamlende Dynge af 
Skaller, og der paa den anden Side ikke synes at være i disse 
Dynger fundet noget der kunde tyde hen paa en anden og senere 
Oprindelse. De eneste Gjenstande, hvorpaa der i denne Hen­
seende skulde kunne falde nogen Mistanke, maatte være de i 
Dyngen c. fundne tvende Slibestene; og en nöiere Angivelse af 
disses Beskaffenhed vilde maaskee have bidraget til at fjerne 
mulige Tvivl. Slibestene og Brudstykker af saadanne ere imid­
lertid fundne i flere af vore Kjökkenmöddinger, og navnlig vil 
jeg erindre om den lange firsidede Slibesten fra Havelse^, 
der nok en hel Del i Formen kunde ligne vore nubrugelige 
Slibestene, men for hvis Ægthed og Afbenyttelse af Urfolket

*) See vor Beretning for 1851. S. 7.
14
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jeg saa meget mere tör indeslaae, som jeg selv har pillet den 
ud af den dybere Del af Skallaget tilligemed andre af delte 
Folks Redskaber. — Til ret Vurdering af det mest Særegne, 
at Dyngerne ved Kulien overveiende beslaae af Skallerne af 
de tvende store Snegle Tritonium undatum og Tritonum an- 
tiquum, da tör det vist ikke være overflødigt at bemærke, 
at disse Dyr endnu spistes hist og her ved Europas Kyster*)  
i forrige Aarhundrede og at Skallerne saaledes med ligesaa- 
stor Sandsynlighed kunne hidröre fra Dyr, der have tjent 
Beboerne til Fode, som fra Dyr, der af disse vare brugte til 
Mading ved deres Fiskerier. Den Omstændighed, at der findes 
Kulsmuler imellem dem og at netop de store Skaller ere hele, 
uagtet Dyret af dem antages at være brugt, og saaledes nærmest 
efter en Tilberedelse (f. Ex. Kogning) maa være taget ud af 
dem, tyder vel endog hen paa, at de allersnarest have været 
anvendte i forsinævnte Öiemed. — Indfiskningen af disse Snegle 
vilde iövrigl have været et raat og udannet Folk lettere end 
Bjergningen af (isters eller andre Muslinger, der udgjöre 
Hovedmassen i vore Skaldynger; disse Snegle ere, som be- 
kjendt, kjôdædende og gaae let paa Aadsel, et Træk, som 
hverken længe vilde forblive ubekjendt for et Folk, der forte 
Urindvaanernes Levemaade, eiheller længe ubenyttet af dem; paa 
en meget simpel Maade vilde de da, ligesom Beboerne ved de 
nordiske Kyster endnu gjöre, have kunnet samle disse i en over­
ordenlig Mængde**).  Den lette Erhvervelse af disse Skaldyr 
ved klippefulde Kyster, hvor Östers og Muslinger, om de vare

*) f. Ex. paa Island, sml. Eg. Olafsens Reise igjennem Island § 100. S. 70 
og § 901. S. 1021.

**) Ved at anvende den hos Islænderne brugelige Frcmgangsmaadc; at spænde 
et Stykke grovt Lærred under et Töndebaand eller en anden Ramme, 
lægge et flækket Torskehoved ovenpaa Lærredet og en Vægt af flere 
Sten nedenunder det, og derpaaa sænke det hele Apparat ned i Vandet, 
paa hvis Bund det holdtes ved den paahæftede Vægt, har jeg efter nogle 
Timers Forlob kunnet drage disse Dvr op i halv- og hclskjenpevis. Sml. 
Eg. Olafscn. S. 1013.
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der, ikke kunde sarnies saa let, eller paa samme Maade som 
i de roligere Vige og ved de lavvandede Kyster, hvor Urbe­
boerne hos os væsenligen have samlet deres Fode, kunde maaskee 
være Grunden til, at Skallerne af dem ere saa fremherskende i 
Dyngerne der, medens de kun undtagelsesvis forekomme hos 
os*).  Man kan ikke nægte, at Beliggenheden af de mærk­
værdige Stengjærder eller Telltomter giver dem Udseende af, 
at de ere samtidige med Skaldyngerne, og hidröre altsaa 
disse fra Stenalderen, vilde vi i hine have de förste Lev­
ninger , som vi med nogen Sikkerhed turde henföre til 
Urfolkets Boliger. I höi Grad fortjene disse Levninger der­
for Opmærksomhed. Medens de paa den ene Side i Beliggen­
hed og Anlæg ikke kunne andet end bringe tilbage i Erindringen 
de særegne Stenkamre, som Hr. Nordvi i vor foregaaende 
Beretning viste, at Lapperne havde i Oldtiden dannet for deres 
Afdöde, maa man dog paa den anden Side ogsaa finde en stor 
Lighed mellem dem og de lave Teltvægge af Sten eller Jord, 
hvilke man i ældre Tider opförle paa de Steder, hvortil man kom 
oftere, og over hvilke man da udspændte det egentlige Telt 
som et Slags Tag. Saadanne lave Telltomter af Sten slaae 
f. Ex. endnu tilbage i Almannagjav ved Islændernes berömte 
Thingsted: Thingvellir.— Hvorledes nu end Anskuelserne om disse 
Opdyngninger senere maalle stille sig, maae vi være Under­
sogerne erkjendllige, fordi de have henvendt Opmærksomheden 
paa dem.

Af ovenfor 'anförte Grunde vilde vi ikke undlade allerede 
nu at forelægge Selskabet disse Meddelelser, forbeholdende os 
til en senere Beretning dels en Fremstilling af de nye Bidrag til 
Fortidens Fauna, som Torvemoserne have givet i den senere 
Tid dels Udbyttet af de Udgravninger, der ere bestemte at 
skulle skee i Ferien.

*) See foran S. 195.


